Debate y votación del dictamen aprobado por la Comisión de Vivienda y Ordenación del Territorio, en relación con el proyecto de Ley Foral del Derecho a la Vivienda en Navarra.

SRA. PRESIDENTA: Entramos en el primer punto del orden del día: Debate y votación del dictamen aprobado por la Comisión de Vivienda y Ordenación del Territorio en relación con el proyecto de ley foral del derecho a la vivienda en Navarra. Pongo en conocimiento de sus señorías que en el dictamen publicado en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra número 44 se ha producido un error al transcribir el contenido de la enmienda in voce número 9, de tal suerte que la redacción del artículo 24. 1 b) coincide con la del artículo 25.1 b), aunque el primero se refiere al baremo de acceso a la propiedad y el segundo al baremo de acceso al alquiler. Vamos a iniciar un debate de totalidad. En el turno a favor, por UPN, señora Otamendi, tiene la palabra.

SRA. OTAMENDI CLARAMUNT: Muchas gracias, señora Presidenta. Buenos días, señoras y señores Parlamentarios. Esta mañana se cumple o, mejor dicho, cumplimos con el último trámite reglamentario para la aprobación de la ley foral del derecho a la vivienda, que establecerá un nuevo marco legal para facilitar el acceso a la vivienda a todos los ciudadanos que lo demanden, un marco pensado, analizado y trabajado y que supone una evolución de las ya punteras Leyes Forales de Urbanismo, del año 2002, y de Vivienda, del año 2004. 

Por todos es más que conocido el texto, pero no por eso voy a dejar de comentar los aspectos más importantes de esta ley, y conocida es también la filosofía de esta, si me permiten, necesaria ley foral, que ha tenido una tramitación muy dilatada en el tiempo. Es cierto que ha tenido una gran participación social –todo aquel que ha querido opinar o participar en la redacción de la ley ha tenido oportunidad de hacerlo– y también que gran parte de sus objetivos se plasmaron con urgencia hace ya aproximadamente un año en una ley foral que se tramitó con rapidez, como fue la Ley Foral de medidas urgentes en materia de vivienda y de urbanismo. 

En UPN estamos convencidos de que con la aprobación de esta nueva ley foral la Comunidad Foral de Navarra podrá avanzar todavía más en una materia en la que es referente a nivel nacional, tal y como lo atestiguan desde hace años informes y estadísticas. En nuestra comunidad, señoras y señores, contamos con el porcentaje más alto en construcción de viviendas de protección oficial por habitante. Somos la comunidad con los tiempos de espera más cortos a la hora de ser adjudicatario de una vivienda. Tenemos una reserva de suelo para construir vivienda protegida mucho más elevada que la media estatal. Fomentamos políticas, como las ayudas a la rehabilitación, que sirven de ejemplo y referencia para políticas posteriores a nivel nacional. Y también, aunque a veces lo olvidamos, disponemos de un sistema de adjudicación para vivienda protegida que es justo y fiable y que no recurre, como sucede en otros sitios, a sorteos en los que la suerte es más importante que la necesidad de vivienda.

Y esto, señores, no es autocomplacencia, porque son hechos objetivos. Son realidades que no las atestiguamos solo nosotros, sino que también las reconocen distintos organismos e instituciones totalmente ajenos a nuestra Comunidad.

A todo ello debemos sumar noticias recientes que dicen que el precio de la vivienda en alquiler en Navarra ha bajado más de un punto durante el primer trimestre del 2010, siendo una de las pocas comunidades en las que se ha dado este fenómeno, ya que la tendencia nacional es el encarecimiento de los arrendamientos.

También hay que mencionar el reconocimiento tanto de los ciudadanos como de los diferentes sectores y agentes implicados a las medidas adoptadas en la Ley Foral de medidas urgentes en materia de vivienda, que están ayudando notablemente a los ciudadanos y a la vez generando empleo.

Por tanto, en UPN consideramos que estamos ante una situación positiva en materia de vivienda, aunque también somos conscientes de que todavía se deben realizar más esfuerzos para dar solución a las preocupaciones que en esta materia todavía existen entre nuestros ciudadanos y de ahí nuestra fuerte apuesta y nuestro trabajo por sacar adelante este texto que hoy debatimos y previsiblemente aprobaremos.

La redacción de esta ley foral ha contado con la participación de distintos sectores y recoge las sugerencias del Defensor del Pueblo, de diferentes colectivos sociales, además de diferentes partidos políticos, y creo, sinceramente, que incluso se ha mejorado después del trámite parlamentario de debate e incorporación de enmiendas. 

Esta nueva ley incorpora muchas novedades y medidas que asegurarán progreso, implicación y transparencia. Navarra fue pionera en la implantación del baremo único y ahora es especialmente reseñable la creación de un censo único de solicitantes de vivienda protegida, desapareciendo por primera vez las convocatorias públicas a las que estamos acostumbrados. Los solicitantes se inscribirán en el censo una única vez y deberán renovar su inscripción cuando lo deseen, cuando sufran variaciones personales o cuando hayan transcurrido cuatro años. Las adjudicaciones se harán en fechas marcadas por la propia ley y con total transparencia y publicidad y solo entre aquellos que figuren inscritos en el censo con una antelación mínima de dos meses. En definitiva, en esta cuestión se va a establecer un sistema de adjudicación totalmente público, ágil, transparente y bajo baremo.

Pese a la reciente polémica que hemos vivido, desde UPN volvemos a decir lo que siempre hemos dicho y mantenido, que el baremo y sus criterios de aplicación deben ser únicos para todos los ciudadanos, sin preferencias y sin favoritismos. La modificación de la enmienda, y no me voy a referir más a ella porque creo que esta ley es mucho más importante que solamente una enmienda, no tuvo otra voluntad que la de aclarar todavía más este punto y evitar cualquier tipo de interpretación, interesada o no, porque queremos que nuestro posicionamiento sea claro y rotundo.

En cuanto al baremo del que estoy hablando y ateniéndome también a algunas sugerencias, creo que es importante destacar que desde la aprobación de esta ley el empadronamiento va a poder interrumpirse para no privar de una vivienda protegida a quienes tengan que ir a estudiar o a trabajar fuera de Navarra temporalmente. Esta era una reivindicación que diversos colectivos habían hecho durante mucho tiempo y creo que es un paso adelante el que pueda estar incluido en esta ley.

Esta ley hace también un mayor hincapié en la prevención, control y lucha contra el fraude. Se pretende controlar de manera total lo referente a la edificación, transmisión, uso y adjudicación de las viviendas. Es un esfuerzo que ya se viene realizando y demuestra el enorme compromiso del Gobierno de Navarra por potenciar este sistema igualitario y justo en todas las etapas que le competen, desde el inicio de la edificación hasta el uso de las viviendas protegidas como residencia habitual. Se debe ser inflexible con quienes pretenden hacer caso omiso a esta igualitaria ley, y, sobre todo, se pretende incidir o continuar con el primer plan de control de inspección de vivienda, que, por cierto, ha investigado y seguirá investigando en algunos de sus procesos todas las viviendas protegidas, cosa que no ocurre en el resto de España.

Es interesante también recalcar el fomento de las políticas de rehabilitación como alternativa a la construcción de vivienda nueva y, sobre todo, fomentando la regeneración y revitalización de las tramas urbanas consolidadas.

Esta ley contempla también la reducción del número de tipologías de vivienda protegida. Se suprimen las viviendas de régimen especial y de precio pactado. También se modifican los requisitos para los adquirientes de vivienda protegida, elevando los ingresos mínimos y disminuyendo los ingresos máximos, acomodándolos así mejor al perfil del solicitante de vivienda protegida. 

En contraprestación a estas exigencias nuevas, la ley prevé un incremento de las subvenciones para compensar a los sectores con rentas más bajas, debido precisamente a la desaparición de este régimen especial.

Se establecen también una serie de excepciones al cumplimiento de estos requisitos mínimos para ciertos colectivos, concretamente personas discapacitadas o víctimas de violencia de género, facilitando su acceso a la vivienda protegida.

Todas estas medidas, sobre todo todas aquellas referidas a los ajustes del baremo o a los requisitos de acceso a la vivienda, son peticiones que han ido realizando diversos colectivos y que han sido incorporadas a esta ley.

Como novedad, y creo que este aspecto es de gran interés, se va a permitir algo que no era posible hasta ahora, que es la expropiación de locales o plazas de garaje en aquellas viviendas en las que sea necesario suprimir barreras arquitectónicas o mejorar la accesibilidad.

Aunque ya lo he adelantado antes, se va a hacer un especial hincapié en el control y prevención del fraude regulando la inspección. Se van a endurecer los supuestos de la expropiación y se van a diseñar acciones de control para todos los demandantes y posteriores beneficiarios.

Otra cuestión importante, en la que creo que habrá unanimidad en esta Cámara, es que se va a incrementar el estándar mínimo de vivienda protegida. Si hasta ahora estaba en el 50 por ciento, esta nueva ley lo incrementa hasta el 70 por ciento en la comarca de Pamplona.

Otro de los puntos fuertes de esta ley es el impulso al alquiler de la vivienda protegida y que por primera vez va a contar con una regulación específica. Va a haber un baremo único, diferente al de compraventa, con unos ingresos mínimos para el acceso y con importantes ayudas en materia de subvenciones para hacer asequible el acceso a las personas que tienen mayores dificultades económicas. También se amplían los porcentajes de reserva de viviendas para las víctimas de violencia de género y para las personas con necesidad de vivienda e integración social.

En esta ley queda también patente la apuesta por la bolsa de alquiler, que se regulariza y que va a dar salida a la vivienda desocupada.

Por último, y quizá no tan relevante, pero lo voy a comentar porque ha suscitado cierto debate, hemos creído conveniente mantener el régimen de protección de la vivienda protegida en treinta años y que esta no sea una protección permanente. Entendemos que treinta años son suficientes para huir de las posibles especulaciones, que es prácticamente la vida de una persona y que puede servir incluso para constituir una hipoteca inversa quizá en los momentos más difíciles al final de la vida. No llevamos tantos años con la decisión de los treinta años, no conocemos sus efectos y, por lo tanto, consideramos que es una medida prudente dejar la vivienda protegida en un máximo de treinta años.

Acabo ya, remarcando que estamos ante una ley muy positiva, de garantías, que mejorará la situación de la vivienda en Navarra, que se adapta a la situación actual y, sobre todo, que ha sido planteada atendiendo a las demandas de todos los colectivos y todos los agentes sociales. Estamos, por tanto, ante una ley foral importante, consensuada y participada. Por mi parte, nada más. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Muchas gracias, señora Otamendi. Por el grupo socialista, señor Vázquez, tiene la palabra.

SR. VÁZQUEZ ROYO: Muchas gracias, señora Presidenta. Señorías, buenos días. Salgo en el turno a favor para anunciar que el grupo parlamentario socialista va a dar su apoyo al dictamen del proyecto de ley foral del derecho a la vivienda en Navarra. Vamos a votar a favor por varias razones que trataré de explicar a lo largo de mi intervención. Por todos es conocido el importante grado de protagonismo que el Partido Socialista ha mantenido y la importancia y valor que para nosotros ha tenido, por encima de otros intereses, la búsqueda del mayor grado de consenso con el Gobierno de Navarra en el proceso de elaboración del texto de esta ley y, entre otras cosas, por esta razón la ley que hoy se somete a la aprobación de esta Cámara es también la ley del Partido Socialista. Por cierto, me hubiese encantado habérselo escuchado a la portavoz de UPN, que lo ha omitido, no sé si de forma intencionada. 

A lo largo de más de dos años hemos planteado un número importante de iniciativas y propuestas y podemos decir con humildad pero también con un alto grado de satisfacción que muchas de nuestras propuestas forman parte del texto final que el Gobierno trae para su aprobación ante el Pleno de esta Cámara. Tenemos, pues, señorías, el convencimiento de que esta ley, en su conjunto, va a ser una buena ley, que va a servir para dar un nuevo impulso a la construcción de viviendas protegidas, va a posibilitar y potenciar el acceso al alquiler, y, además, tiene, y es lo más importante para no-sotros, la mirada puesta única y exclusivamente en las personas y en sus necesidades. Confiamos en que esta ley resuelva situaciones que la ley anterior no ha conseguido solucionar hasta el momento.

Quiero insistir en la importancia que para el Partido Socialista de Navarra ha tenido este proceso de negociación de la ley. En todo momento ha primado la búsqueda de acuerdos que posibilitaran articular una buena ley, con la mirada puesta en los ciudadanos y en el interés general, y lo hemos demostrado durante este largo proceso desde la participación responsable y con la más absoluta lealtad política. Por cierto, hablando de lealtad, en el citado proceso de negociación y dentro de las propuestas y acuerdos alcanzados entre el Partido Socialista y el Gobierno de Navarra, figuraba una medida que permitía la regulación en el texto de ley de la posibilidad de impulsar la autopromoción de viviendas protegidas a través del sistema cooperativo para las personas demandantes de viviendas que estuviesen incluidas y baremadas en el censo único. 

En este sentido, recordaré que a lo largo de los años el sistema cooperativo ha permitido a muchos ciudadanos de la Comunidad Foral acceder a una vivienda protegida cuando el desarrollo residencial y el interés mayoritario de los promotores privados ponían de manifiesto la prioridad y preferencia de estos respecto de la demanda existente en Navarra, al promover preferentemente vivienda libre frente a un número muy reducido de promoción de vivienda protegida, en nuestra opinión, debido, entre otras razones, a la diferencia sustancial de beneficio entre una tipología y otra. 

En esos momentos el sistema cooperativo jugó un papel trascendental que algunos y alguna ahora se empeñan en no reconocer e incluso demonizar, y eso, señorías, además de injusto resulta hasta calumnioso tras escuchar determinadas valoraciones que algunos portavoces de esta Cámara han pronunciado últimamente de manera desproporcionada, en opinión del Partido Socialista. 

En este sentido, quisiera romper una lanza de apoyo y solidaridad con el sindicato Unión General de Trabajadores, que en las últimas semanas se ha visto envuelto en un clima de descrédito que, en nuestra opinión, no se corresponde ni con la labor realizada ni con la honestidad demostrada en defensa de los intereses y de los derechos de los trabajadores a lo largo de su historia y que están fuera de toda duda.

Pero, dicho esto, y en relación con la construcción de viviendas en Navarra en los últimos años, no quiero que mis palabras queden enmarcadas dentro de una valoración personal, me referiré a un informe que emitió la Cámara de Comptos en el año 2008 y que concluía lo siguiente: Entre los años 2002 y 2007 se construyeron en la comarca de Pamplona en torno a veintidós mil viviendas, de las cuales catorce mil quinientas fueron viviendas libres y tan solo cuatro mil setecientas protegidas, repartidas entre régimen general y precio tasado. Son datos que tienen refrendo actualizado, concretamente en el informe que ha emitido la Cámara de Comercio en la presentación de la Memoria del impacto económico del proyecto de ley foral del derecho a la vivienda en Navarra, con fecha de 23 de abril, en el que constata que desde el año 1999 el porcentaje de vivienda protegida en Navarra ha sido del 28,7 por ciento mientras que el de vivienda libre alcanzó el 71,3, desproporción que se mantiene actualmente.

El resultado es hoy por todos conocido, existen más de cuatro mil viviendas libres vacías mientras que el número de demandantes de vivienda protegida a finales de 2009 era de más de seis mil quinientos. Estos datos hablan por sí solos, señorías, y al PSN le preocupa y le ocupa el hecho de que todavía haya personas, ciudadanos de Navarra, que no han podido cumplir el sueño de acceder a una vivienda digna siendo un derecho constitucional poco discutible. Esta es la realidad, señorías, por eso al Partido Socialista le gustaría ver con otra actitud y disposición a quienes han permitido este desarrollo tan desproporcionado y negativo en la construcción de viviendas en Navarra en los últimos años, y no estaría de más que hubiera alguna que otra reflexión de quienes han sido los responsables de que hoy nos encontremos ante esta clara y evidente situación en lugar de criticar un sistema que lo único que pretendía era posibilitar la igualdad de oportunidades y garantizar el acceso a la vivienda de las personas demandantes de ella.

Entenderán, señorías, que ante un tema tan importante como el que nos ocupa el Partido Socialista haya actuado, como decía anteriormente, con sentido de la responsabilidad, pensando en los ciudadanos que todavía no han accedido a una vivienda digna. Y por esta razón optó por una postura propositiva y constructiva e inició el proceso de negociación con el Gobierno de Navarra de la ley foral del derecho a la vivienda desde la lealtad y la colaboración más absolutas. 

Sin embargo, no podemos valorar en los mismos términos la actitud que ha evidenciado Unión del Pueblo Navarro, grupo político que sustenta al Gobierno de Navarra, en la parte final de este proceso. El golpe de mano dado por la presidenta de UPN veinticuatro horas antes del debate de enmiendas en Comisión parlamentaria con el argumento de que la enmienda que sobre las cooperativas había sido acordada entre el Presidente del Gobierno, Miguel Sanz, y el secretario general de mi partido, Roberto Jiménez, no era suficientemente clara para ser apoyada por UPN en el Parlamento de Navarra –decía textualmente– no hizo otra cosa, en nuestra opinión, que poner a la Consejera de Vivienda y al mismísimo Presidente del Gobierno a los pies de los caballos.

Quiero recordar que fue la propia Consejera la que en respuesta a preguntas realizadas por los periodistas el pasado 8 de marzo declaraba: la enmienda es clara. Y seguía diciendo la señora Consejera: pero la claridad se la ponemos desde el Gobierno de Navarra cuando el propio Presidente ha intervenido y yo misma he intervenido. No tiene interpretación posible lo que acabo de decir.

Pero si para la presidenta de Unión del Pueblo Navarro es importante la transparencia y la igualdad de oportunidades en un tema como el de la vivienda, para el Partido Socialista es fundamental e irrenunciable que exista la máxima transparencia y que haya igualdad de oportunidades para todas las personas. Y así lo hemos expresado en innumerables ocasiones, tanto mi secretario general, Roberto Jiménez, como nuestro portavoz, Samuel Caro, como yo mismo. 

Lejos de lo que muchos han llegado a pensar, la enmienda que el Partido Socialista acordó con el Gobierno tenía una importancia relativa, pero en absoluto suponía una aportación fundamental e irrenunciable para el Partido Socialista de ser incluida en esta ley. Nuestra preocupación, como otras muchas de las que nada se dice, no perseguía otra finalidad que la de que se recogiera en el texto de la ley la posibilidad de poder promover viviendas a través de cooperativas en todo el territorio de la Comunidad Foral de Navarra. 

Sin embargo, en nuestra opinión, tal y como ha quedado definitivamente el texto del dictamen, no va a existir cobertura legal para promover cooperativas en municipios de más de tres mil habitantes, produciéndose un agravio comparativo y una auténtica discriminación en perjuicio de las poblaciones de mayor tamaño. Y ustedes, señores de UPN y del Gobierno, van a ser los responsables por aceptar la torpe orden a la que les forzó la presidenta de su partido en defensa de determinados intereses que deberán explicar ante la sociedad navarra y que asumieron con sonrojo. Trataron de justificar sin argumentos en Comisión, sin calcular, eso sí, las consecuencias de la medida, que ya veremos de qué manera resuelven.

Esta lamentable e impresentable forma de actuar de la presidenta de UPN ha servido para poner de manifiesto que la más que evidente división interna en el seno de UPN hace que no se sepa quién manda realmente en el Gobierno de Navarra y cuáles van a ser a partir de ahora los resultados de los acuerdos que en pro de la estabilidad institucional y presupuestaria tiene firmados el Partido Socialista con el Gobierno de Navarra, por lo que ante esta situación al Partido Socialista le gustaría conocer lo siguiente: ¿con quién, señor Presidente del Gobierno, señora Consejera de Vivienda –el señor García Adanero no está, no se lo puedo decir–, tenemos que hablar con el ánimo de acordar lo mejor para los ciudadanos de esta tierra?, ¿cuánto vale la palabra de ustedes y hasta dónde llega el compromiso que adquirieron con ella? Mientras no lo aclaren queda claro que a partir de ahora UPN no es un partido en el que se pueda confiar ya que ha quedado demostrado que no cumplen con la palabra dada.

Señora Consejera, señor Presidente del Gobierno y señor portavoz parlamentario, en estos momentos y sobre esta materia tengo el convencimiento de que es más importante el respeto de este Parlamento hacia ustedes que el que les reconoce su propio partido, UPN, situación que, convendrán conmigo, cuando menos es preocupante. 

Pues bien, a pesar de todo y aparcando el asunto de la discrepancia, la ley foral tiene, como decía la portavoz de UPN, muchas más cosas e importantes contenidos, algunos de los cuales enumeraré aunque ella también lo haya hecho. Se apuesta de manera incuestionable por el ahorro energético, la sostenibilidad medioambiental, la eficiencia energética, la rehabilitación ecológica, con criterios de biocombustión y bioclimatismo. Se ha producido un ajuste de los plazos en la tramitación administrativa de los expedientes, con modificaciones del silencio administrativo. Se van a poder promover viviendas protegidas de superficie inferior a noventa metros cuadrados para adecuar las mismas a la realidad y a las necesidades actuales de los ciudadanos. Se contemplan las promociones de viviendas protegidas en el marco específico para la juventud. Se fomenta e incentiva la rehabilitación, así como la gran rehabilitación en los cascos antiguos. Se adecuan los tramos de renta para la obtención de ayudas, situándolos en el marco de lo que se establece en el plan estatal de vivienda, con referencia IPREM. Se establece un baremo único de acceso a la propiedad y otro similar al del alquiler. Se reconoce, en el artículo 26, un censo único de solicitantes de vivienda protegida bajo la tutela y control del Gobierno de Navarra. Desaparecen las convocatorias públicas hasta ahora conocidas por un nuevo sistema, que se darán a conocer los días 1 de marzo, 1 de junio, 1 de septiembre y 1 de diciembre. Se reconoce, en el artículo 55, la expropiación para la supresión de barreras arquitectónicas y mejora de la accesibilidad. Se reduce hasta el 4,5 por ciento el porcentaje de rentabilidad anual máxima para las viviendas calificadas en régimen de alquiler. A partir de ahora solamente será necesario la presentación de la última declaración de la renta para acceder a la adjudicación de viviendas protegidas y no dos como era exigible con la ley anterior.

SRA. PRESIDENTA: Señor Vázquez, debe ir terminando.

SR. VÁZQUEZ ROYO: Termino, señora Presidenta. Se rebaja la edad de sesenta y cinco años a sesenta para acceder a la protección pública en régimen de alquiler. Se suprime la vivienda en régimen de alquiler pero se mantienen las ayudas equivalentes del 16 por ciento para aquellas personas que presenten ingresos iguales o inferiores a dos veces el IPREM. Se incluye la obligatoriedad, como decía la portavoz de UPN, de aplicar el 70 por ciento en los nuevos desarrollos en la comarca de Pamplona. En fin, una serie de medidas que, como comprenderán y por la advertencia de la Presidenta de la Cámara, no me da tiempo a enumerar.

Concluiré diciendo que al inicio de la legislatura nos comprometimos con los ciudadanos a conseguir con nuestras aportaciones la elaboración de una ley de vivienda cuyo contenido sirviera para dar respuesta a las necesidades de los ciudadanos. Terminado este largo proceso, tenemos el convencimiento de que estamos ante una buena ley y la satisfacción de haber contribuido a ello. Por esta razón nuestro voto será favorable, porque, señorías, el Partido Socialista, sí cumple con la palabra dada. 

Me habría gustado que hubiese estado el número dos de UPN, el señor Catalán, pero se lo dejaré en su escaño. A él me quería dirigir, él es el número dos de UPN y forma parte del Gobierno de Navarra, y le quería decir lo siguiente: ustedes no han cumplido el compromiso que tenían con el Partido Socialista. Esta es la prueba que demuestra que ustedes no han cumplido con la palabra dada. No tendrá ningún inconveniente en reconocer el número dos de UPN su manuscrito, señor Presidente, ni la firma del portavoz parlamentario señor García Adanero. 

SRA. PRESIDENTA: Señor Vázquez, se le ha acabado el tiempo.

SR. VÁZQUEZ ROYO: Termino inmediatamente, señora Presidenta. Ante tales evidencias, la conclusión, señorías, no puede ser más clara. En Navarra hay un partido, que es el Partido Socialista, que cumple con su palabra, y hay otro, como es UPN, que no ha cumplido con su palabra. Nada más y muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Vázquez. Por Convergencia, señor Burguete, tiene la palabra.

SR. BURGUETE TORRES: Muchas gracias, señora Presidenta. Buenos días, egun on, señorías. Después de las reflexiones que ha hecho el señor Vázquez en el marco del conjunto de la ley foral de derecho a la vivienda, en el CDN nos sentimos en la obligación de hacer también nuestras aportaciones, nuestras reflexiones e incluso nuestras rectificaciones y apostillas a algunas de las afirmaciones que se han hecho a lo largo de esta mañana. 

La primera parte de mi intervención tiene que ser de agradecimiento. Tiene que ser agradecimiento porque aunque el CDN hoy, después de nuestra expulsión injustificada, no forma parte del Gobierno, nos sentimos directamente responsables del texto que hoy va a ser aprobado en esta Cámara. Por tanto, como nos sentimos plenamente responsables, porque desde el CDN y con una persona del CDN en el Gobierno como es Carlos Esparza es con quién se inició la tramitación de esta ley foral del derecho a la vivienda, queremos en este primer momento agradecer los apoyos que los distintos grupos van a dar a esta iniciativa de ley que coyunturalmente ha sido tramitada en un momento en el que el CDN ya no forma parte del Gobierno pero que fue objeto de un largo proceso de negociación con el Partido Socialista, interlocutor prioritario del Gobierno, en el que, manteniendo el tipo el CDN en esa negociación, no aceptamos algunas de sus reivindicaciones referidas al procedimiento de adjudicación en la no aplicación del baremo haciendo referencia a las cooperativas sindicales.

Esa es la posición que el Partido Socialista ha venido reivindicando desde hace mucho tiempo. Era conocido y sabíamos de su inquietud, su objetivo, su voluntad, por unos caminos o por otros, afectasen o no a la vivienda, de retroceder. El Partido Socialista quería dar un paso atrás en el procedimiento de adjudicación en la no aplicación del baremo único a las viviendas promovidas por algunas centrales sindicales en esta Comunidad. Y Carlos Esparza mantuvo el tipo, tuvo lo que hay que tener y dijo que no a esas reivindicaciones del Partido Socialista, como así consta en los archivos oportunos sobre esta materia.

Por tanto, ¿quién ha cambiado de opinión respecto a la afamada enmienda? Pues ha cambiado de opinión el Partido Socialista, que aunque solicitaba su incorporación, en un momento concreto lo deja de lado porque ve que en el Gobierno no hay voluntad de aceptar esa reivindicación, y cambia de opinión UPN, que en un momento de debilidad, por las razones que sea, atiende la reivindicación del Partido Socialista y firma una enmienda que supone un retroceso y un paso atrás en el procedimiento de adjudicación en la no aplicación del baremo único, y en este caso y por lo que a mí me afecta como responsable y portavoz en este momento del CDN, nosotros decimos que estamos donde estábamos. 

Hoy podemos decir con satisfacción que esta ley que hoy va ser refrendada en esta Cámara es un buena ley, que supone un avance y un tercer hito –con el de hoy– histórico, yo me atrevería a señalar, en el ámbito de la vivienda en la Comunidad Foral de Navarra a lo largo de los últimos años. La Ley Foral de Ordenación del Territorio, del año 2002, supuso un avance muy sustancial en el ámbito de la reserva del 50 por ciento en favor de la vivienda protegida, por tanto, a partir del año 2002, en el caso del Ayuntamiento de Pamplona a partir de marzo de 2003, los desarrollos urbanísticos que se promuevan contendrán como mínimo el 50 por ciento de vivienda protegida, y eso para nosotros es un hito muy importante en el ámbito de la vivienda de la Comunidad Foral de Navarra. Y otro hito importante también es la Ley Foral del año 2004, en la que se establece, entre otras cuestiones, el procedimiento por medio del cual se adjudican las viviendas protegidas en la Comunidad Foral de Navarra. Y el tercer hito para nosotros también trascendente e importante es la aprobación de esta ley en el día de hoy.

Esto, guste más o guste menos, ha colocado a Navarra como referente en el ámbito del conjunto del Estado en política de vivienda, tanto en el número como en el sistema de adjudicación de las viviendas protegidas. Y estas tres normas han sido respaldadas, entre otros, por el Partido Socialista. Por ello yo no entiendo ese afán de presentar unos malos datos, de los cuales, evidentemente, son tan corresponsables como los demás, si es que se los creen, y yo, como no me los creo, no los comparto, porque tendrían que ver ustedes, señores, la cara boquiabierta de los responsables de vivienda de los distintos ministerios, entre ellos el de Vivienda, cuando conocieron las políticas que se han venido desarrollando en la Comunidad Foral de Navarra a lo largo de los últimos años, tomadas como referencia, incluso, en alguna norma en el marco de las Cortes Generales. Por tanto, yo no sé ese afán de presentar unos malos datos, si es que son malos, como dicen ustedes, cosa que nosotros no compartimos, cuando ustedes son corresponsables, porque han participado en la aprobación de la ley del año 2002, en la Ley de Vivienda del año 2004 y en esta de hoy. Por tanto, por qué ese afán de presentar unos datos que, además, no se ajustan a la realidad.

El informe que ha hecho la Cámara de Comercio habla del año 99, y también podríamos hablar del siglo XVIII. Claro, habla del año 99 y ¿por qué se toma como referencia el año 99 y no otro momento en el que ya está en plena aplicación la Ley Foral de Ordenación del Territorio del año 2002? Nosotros entendemos que la ley supone hoy un evidente avance, porque CDN desde el inicio de esta legislatura ha venido reivindicando la necesidad de que las nuevas áreas residenciales contengan, como mínimo, el 70 por ciento en favor de la vivienda protegida, y eso lo hemos defendido porque hemos entendido que el 50 por ciento ha dado buen resultado, y como creemos que esa es una buena fórmula para estimular la construcción de vivienda protegida defendíamos, y así lo anunciamos en su momento, la necesidad de ampliar esa reserva del 50 al 70 por ciento, algo que incluso algunos de los grupos que hoy van a poyar no defendían, y por ello nosotros estamos hoy aún más satisfechos, si cabe, de que en las nuevas áreas residenciales en el ámbito de la comarca de Pamplona, que es donde existe más presión sobre la vivienda y sobre el precio, se reserve el 70 por ciento para viviendas protegidas. Y eso lo ha venido defendiendo el CDN en la campaña electoral de 2007, lo ha defendido en todos los borradores de la ley de vivienda que hemos propuesto y hoy esto va a ser una realidad, por tanto, cómo no nos vamos a felicitar por estas iniciativas.

Y se modifican también algunos aspectos relacionados con el baremo porque hoy tenemos datos y experiencias sobre cuáles son los aspectos de la aplicación del baremo menos deseados. Porque desde el año 2004 aplicamos un baremo, ¿o quieren ustedes volver a situaciones pretéritas en las que el clientelismo y el oscurantismo presidían la adjudicación de vivienda protegida? Parecía que no preocupaba mucho, porque yo no leí grandes modificaciones normativas para corregir esas disfunciones. Sí, sí, oscurantismo y clientelismo. Y desde el año 2004...

SRA. PRESIDENTA: Señorías, respeten el uso de la palabra.

SR. BURGUETE TORRES: Gracias, señora Presidenta. Y desde el año 2004 hay un sistema público objetivo y transparente, y nosotros no queremos que se dé ni un paso atrás en esa materia, claro que sí, porque las viviendas protegidas se adjudicaban sin ningún criterio, y eso podrá gustar más o podrá gustar menos, pero es la realidad. Y ustedes querían volver en algunos apartados a ese sistema que nosotros no compartimos y rechazamos. Y ustedes se sentirán muy cómodos, pero nosotros no defendíamos ese modelo y por ello hemos defendido desde el año 2004 ese procedimiento. Y hemos rechazado la enmienda que ustedes pactaron con UPN. Por cierto, quiero aprovechar para felicitar a todas las personas, mujeres y hombres, que han hecho que esa enmienda decayera, porque yo creo que ha imperado el sentido común, el interés público, la objetividad y la transparencia en el procedimiento de adjudicación de vivienda protegida. Quiero felicitar hoy desde la tribuna a todas las personas que han hecho posible que esa enmienda haya decaído. Se iba a incorporar a la ley e iba a suponer un verdadero borrón en el conjunto de la ley, un punto negro. Y nosotros hoy claro que nos congratulamos y nos felicitamos de que no se haya incorporado, sin duda alguna, porque ese ha sido nuestro criterio desde el primer momento, en el año 2004, en el año 2009, en el año 2010, que no se diese ni un paso atrás en esa materia, y hoy vemos con satisfacción que haya habido rectificaciones y que en el último momento no se va a incorporar esa enmienda. Claro que nos felicitamos por ello, y queremos reconocer el papel de las personas que han jugado en este proceso para que esa enmienda no se incorporase y el texto saliese como debía haber salido desde el primer momento sin ningún retroceso.

Esta ley, además de mantener el baremo y mejorarlo, además de ampliar al 70 por ciento la reserva protegida, incorpora el censo, apuesta por la rehabilitación, apuesta por mejorar los mecanismos de inspección y control, apuesta por la incorporación de un baremo al sistema público de alquiler, apuesta también por el alquiler como una fórmula y una alternativa para acceder a la vivienda protegida. Por tanto, cómo no vamos a estar satisfechos si hoy Navarra es la única comunidad autónoma que puede plantearse como un objetivo que se atienda el cien por cien de la demanda protegida. Yo sé que habrá muchas iniciativas, muchos Gobiernos socialistas en las distintas comunidades autónomas, como se ha puesto de manifiesto, pero Navarra hoy, guste más o guste menos, es la única comunidad que puede plantearse llegar a atender la demanda de vivienda protegida al cien por cien. Habrá magníficas ideas, proyectos, etcétera, pero hoy Navarra es una referencia, en cuanto al número, en cuanto a la normativa y en cuanto al objetivo de ser capaces de llegar a atender al cien por cien la vivienda protegida. Y por ello hace falta el compromiso de todos y hoy una parte importante de este Parlamento le va a dar su respaldo, porque esta ley contiene también instrumentos urbanísticos que harán posible utilizar el suelo adecuada y convenientemente, porque sin suelo no es fácil construir vivienda protegida, señorías. Nosotros hemos entendido siempre que era imposible, y por ello hemos defendido distintas iniciativas y proyectos que permiten poner suelo en el mercado para poder construir vivienda protegida. Se podrá insistir en el papel del cooperativismo lo que ustedes quieran, pero el número de viviendas protegidas no lo marca quien construye la vivienda, el número de viviendas protegidas lo marca el planeamiento, independientemente de que la construcción corresponda a una cooperativa o a una iniciativa privada. Por tanto, el número de viviendas protegidas lo marca el planeamiento y si el planeamiento reserva el 50 por ciento, de cada cien viviendas cincuenta serán VPO, y si el planeamiento reserva el 70 por ciento, de cada cien serán setenta, independientemente de quién las construya luego.

Y tampoco hemos comprobado que...

SRA. PRESIDENTA: Señor Burguete, debe ir terminando. 

SR. BURGUETE TORRES: ... esto haya favorecido una reducción del precio. El Gobierno marca el precio máximo de las viviendas protegidas, por tanto, también hay posibilidades de reducir el precio y no hemos conocido que se haya reducido el precio. Por tanto, yo no sé cuáles son los efectos positivos que se han planteado en este proceso.

Por tanto, señorías, felicidades y enhorabuena a todas las personas que han hecho posible que esa enmienda decaiga y mostramos nuestra satisfacción por el respaldo a esta iniciativa de ley que sentimos tan nuestra como de cualquiera de ustedes. Muy buenos días.

SRA. PRESIDENTA: En el turno en contra, por Nafarroa Bai, señor Jiménez, tiene la palabra.

SR. JIMÉNEZ HERVAS: Egun on guztioi. Espero que comprendan –estoy seguro de que por lo menos los Parlamentarios y Parlamentarias de Nafarroa Bai sí– por qué mi grupo sale en contra. De ninguna forma queremos ser partícipes de este sainete parlamentario en el tema de vivienda, aunque algunos incluso lo vistan de melodrama. No queremos serlo, de verdad que no, porque en el fondo desde hace dos años en esta Comunidad en materia de vivienda esa es la realidad en la que nos están haciendo vivir ustedes. Nunca ha habido intención de hacer una nueva ley de vivienda en esta Comunidad. Evidentemente, desconocemos las razones últimas que motivaron que hace dos años ya se empezase a hablar de esto, las intuimos porque ya se encargaron ustedes de hacérnoslo ver, pero, desde luego, esta no es una nueva ley de vivienda, de ninguna forma. Puede ser una reforma de la Ley de Vivienda de 2004, porque contempla elementos positivos en algunos casos de modificación de la ley existente, pero, desde luego, esta no es una nueva ley de vivienda, y, desde luego, la oportunidad que podían haber dado la voluntad y disposición a una nueva ley de vivienda ha sido, está siendo desperdiciada. Quizás esa es la razón de que Nafarroa Bai haya quedado, en el buen sentido, fuera de juego en este sainete, porque nos lo tomamos en serio y presentamos cuarenta y siete enmiendas y de repente nos encontramos con que nadie había presentado enmiendas. Es que no era una ley, era un juego en torno a la ley de vivienda para dirimir no sé qué intereses, no sé qué movimiento, pero, desde luego, el interés de los ciudadanos y ciudadanas de esta Comunidad nunca ha estado en el centro del debate de la nueva ley de vivienda por mucho que llevemos dos años hablando de ella y por mucho que haya ocupado páginas y páginas y horas de radios y de televisiones. Ese es el tema de fondo, y ustedes lo están escenificando, no hace falta ni argumentarlo. La forma y la virulencia con que ustedes están ajustando cuentas con este tema dice muy poco a favor de las necesidades que sigue habiendo en una parte importante de la población de nuestra Comunidad a la hora de acceder a una vivienda protegida.

Evidentemente, algo habrá que justifique todo esto, señores del Partido Socialista, que se han empeñado en esto desde el principio. No pretendo hacer nuevamente ningún alegato ni antisindical ni anticooperativista, pero a los hechos me remito. Díganme una sola ventaja para quienes realmente tienen que acceder a la adjudicación de una vivienda protegida hecha por una empresa privada o por una cooperativa. Si se atreven a decirme una sola ventaja de ser adjudicatario de una vivienda de una cooperativa estoy dispuesto a cambiar de opinión, solamente una ventaja de por qué es mejor que a una persona que necesita una vivienda se la dé una cooperativa de las que ustedes defienden que una empresa privada. ¿Qué libertad individual? Mire, le hablo de doscientas cuarenta y tres en Berriozar, les han obligado a hacerse cooperativistas de UGT o de Comisiones cuando tenían que firmar las escrituras para hacerse propietarios de la VPO. Les han obligado como requisito, ¿de qué libertad individual me está hablando usted? Con las consecuencias de que lo que derive después, al ser cooperativistas, lo tienen que asumir. El mismo precio que la privada, ni un euro menos. La misma calidad, las mismas condiciones y la participación cero en el diseño, en el proceso de construcción, etcétera. ¿De qué ventajas me hablan ustedes? ¿Dónde están los intereses?, ¿qué intereses están defendiendo ustedes para llevar dos años en esta pelea? No tienen ni un solo argumento. Es tan triste que llevamos dos años en esta pelea y no tienen ni un solo argumento, es solamente el poder seguir o querer seguir adjudicando vivienda a discreción, con clientelismo, condicionando a las personas que necesitan acceder a la misma. Es no aplicar el baremo, es no someter a todas las personas a las mismas reglas de juego. Eso es, eso es, eso es... (Murmullos)
SRA. PRESIDENTA: Señorías...

SR. JIMÉNEZ HERVAS: Es no querer someter a todas las personas...

SRA. PRESIDENTA: ¿Ha terminado ya con su discurso?

SR. JIMÉNEZ HERVAS: Oiga, señora Presidenta, defienda a quien está orando y no a quien interrumpe.

SRA. PRESIDENTA: He pedido silencio. No sé si me ha oído, he pedido silencio.

SR. JIMÉNEZ HERVAS: Evidentemente, hemos perdido la oportunidad de abordar realmente, de dar un salto. Acepto que en un momento dado esta Comunidad estuvo muy avanzada en relación con otras en materia de vivienda, pero eso, como en todo, no sirve para vivir siempre de las rentas, en estos momentos estamos en el pelotón, señores de UPN, y con esta nueva ley hemos perdido la oportunidad de dar un nuevo salto y ponernos a la cabeza.

Era posible seguir avanzando en el tema de la vivienda en alquiler, era posible seguir avanzando en constituir un banco de vivienda, era posible crear la agencia, era posible ajustar mucho mejor los ingresos máximos y mínimos para poder acceder, era posible avanzar en la vivienda de carácter rural, era posible mejorar las condiciones de las comunidades que en materia de rehabilitación tienen dificultades para temas de accesibilidad, y resulta que, lógicamente, nuestras enmiendas no han tenido ningún eco porque ese no era el debate. Lo vimos en el momento en que fuimos los únicos que presentamos las enmiendas. Ese no era el debate, el debate era el que ustedes han traído una vez más, por desgracia para los ciudadanos y ciudadanas de esta Comunidad, a este Parlamento, que es qué beneficios, qué hay de lo mío. Y me imagino que a cambio de los grandes apoyos que a lo largo de la legislatura el Partido Socialista le está dando como sostén al Gobierno, el Gobierno ha adquirido unos compromisos que parece que no cumple. Miren, yo ahí no entro, faltaría más, pero, por favor, a Nafarroa Bai no le hablen de que el Partido Socialista cumple la palabra. Eskerrik asko.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Jiménez. Por Izquierda Unida, señor Erro, tiene la palabra.

SR. ERRO ARMENDÁRIZ: Gracias, señora Presidenta. Egun guztioi. Buenos días. La verdad es que el título del debate que estamos teniendo es ni más ni menos que proyecto de ley foral del derecho a la vivienda en Navarra, algo que parece que no es el motivo fundamental en las argumentaciones de los portavoces que me han precedido en la palabra ni en el texto, evidentemente, que con ese ampuloso título ha venido a este Parlamento. No-sotros consideramos que estamos ante una auténtica oportunidad perdida por este Parlamento y por el propio Gobierno para atender la segunda necesidad social de los navarros. Evidentemente, la primera en todas las encuestas en estos momentos es el desempleo y la segunda es la vivienda. Hay datos para todos los gustos, aquí hoy se habla de seis o siete mil demandantes, otros podemos hablar de doce mil, de catorce mil demandantes, pero, en cualquier caso, es lo que preocupa a los ciudadanos y no determinados debates que se han producido en torno a este proyecto de ley y al anterior proyecto de ley de urbanismo en esta Cámara. Porque aquí unos defendiendo a los promotores y otros defendiendo a alguna promotora cooperativista se han olvidado de los ciudadanos. ¿Es esta la ley del derecho a la vivienda de Navarra?, ¿se reconoce aquí el objetivo de que todos los ciudadanos van a poder disfrutar del derecho constitucional a una vivienda? No. Se ha perdido la oportunidad de reconocer el derecho subjetivo a la vivienda, principio constitucional al que tienen derecho los ciudadanos. 

Es cierto que en Navarra se podía haber planteado en estos momentos ese objetivo, pero más allá de las palabras de la Consejera, del anterior Consejero, de algunos portavoces –se dice que el objetivo es que el cien por cien de los ciudadanos disfruten de la vivienda a la que tienen derecho, vivienda digna y asequible–, lo cierto es que eso no se recoge en la ley. No se incorpora como derecho social el derecho a la vivienda. Aquí en donde se avanzó muchísimo fue en reconocer el derecho de los promotores y constructores a mantener sus beneficios empresariales o ayudarles a ello, también en el interés en la famosa enmienda, que podrán decirnos lo que quieran los señores del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores, pero era una enmienda absolutamente confusa que podía generar discriminación y que, desde luego, olía a tratos de favor, algo que, evidentemente, en el tema de la vivienda nosotros no podemos compartir. Y saben perfectamente que cooperativistas de la vivienda habían pedido expresamente que se retirara esa enmienda. Por lo tanto, algún interés habría en mantenerla. Pero el interés era otro, el interés era el acceso universal a la vivienda, ese era el interés que por lo menos Izquierda Unida defendía.

La propia Consejera justificó la necesidad de hacer un proyecto de ley por motivos de urgencia y de necesidad social. ¿Dónde están recogidos esos objetivos de urgencia y de necesidad social en esta ley? Hemos hecho unas modificaciones. En vez de construir la casa, hemos hecho unas chapucillas en casa. Hemos reformado partes que por la gestión se había demostrado que había que actualizar, pero aquí no hemos avanzado en el derecho a la vivienda, tenemos básicamente la misma estructura y los mismos derechos que existían con la anterior ley, y había posibilidades de hacerlo. Y lo que a nosotros nos preocupa realmente es que el Gobierno de Navarra tomó posesión en agosto de 2007, este Parlamento le exigió al Gobierno que trajera un proyecto de ley del derecho a la vivienda para junio de 2008 y es en abril de 2010 cuando se aprueban estas pequeñas modificaciones de la anterior ley. Por lo tanto, ha sido una legislatura perdida para posibilitar un avance en la política social de vivienda en nuestra Comunidad. Es algo absolutamente contradictorio, como decía antes, con la urgencia con la que se facilitaron los intereses de promotores y constructores en nuestra Comunidad. Evidentemente, nosotros no podemos compartir estos objetivos.

Ha habido mucho ruido en torno a esta ley para tan pocas nueces. Evidentemente, alguna nuez hay, se incorpora la reserva del 70 por ciento, se incorpora el baremo para la vivienda de alquiler, se incorporan elementos que suponen alguna modificación sobre lo existente, pero no en lo fundamental. Nosotros consideramos que esos avances deben tener una consideración, pero la ley no responde en absoluto ni al título ni a los objetivos que teníamos. Por lo tanto, nuestro planteamiento fue presentar una enmienda a la totalidad. Aquel texto nos habría permitido avanzar mucho más en esas políticas sociales de vivienda. Si se hubiera admitido a trámite, la base de aquella ley era bastante mejor que esta y, desde luego, habríamos posibilitado un desarrollo de las políticas sociales en materia de vivienda que no se ha conseguido con esta. En cualquier caso, nuestro voto no puede ser negativo porque reconocemos que ha habido algunos avances, pero, evidentemente, creemos que habrá que esperar a la próxima legislatura, si hay voluntad fundamentalmente de los partidos de la izquierda, para posibilitar una verdadera política social de vivienda en nuestra Comunidad que atienda al conjunto de la ciudadanía. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Erro. Terminado el debate del dictamen pasamos ahora a su votación. Comienza la votación. (Pausa) Resultado de la votación, señora Secretaria.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Figueras Castellano): El resultado es el siguiente: 36 votos a favor, ningún voto en contra, 14 abstenciones.

SRA. PRESIDENTA: Señorías, solicito a la Cámara que se faculte a los servicios jurídicos para realizar las correcciones técnicas que sean precisas en el texto definitivo de la ley foral. Por tanto, señorías, queda aprobada la Ley Foral del Derecho a la Vivienda en Navarra.

